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Tisza indítványa.
Debreczen, márcz. 8.

Óriási felháborodást és meg­
botránkozást keltett az egész or­
szágban Tisza István indítványa, a 
melyet szombaton fölolvastak az 
országgyűlésen.

A magyar alkotmány ellen ilyen 
gyilkos merényletet nem intézett 
még senki.

Föl forral ja az emberben a vért, 
ha olvassa ezt az indítványt, amely 
lábbal tiporja a legszentebb jogo­
kat, melyekre mindig oly féltékeny 
volt ,a magyar nemzet.

Es miért ?
Mert Tisza Pista ur be akarja 

bizonyítani Bécscsel szemben, hogy 
kedvéért kész mindenre s ha kell, 
az egész magyar páriámentárizmust 
kivógzi.

Mert meg akarja mutatni az ud­
varnak, hogy nem csalódtak ő 
benne, midőn a miniszterelnökséget 
ráruházták, mert nincs az a kíván­
ság, a mi előtt meg ne hajolna és 
végre ne hajtaná. Mert újabb érde­
meket kíván szerezni Pitreich urék 
előtt is, hogy poziczióját minden 
oldalról megerősítse.

Azzal Tisza ur nem törődik, 
hogy olyan sebet üt a parlamentá- 
rizmuson, mely örökre végzetes le­

het. Ő előtte mindez semmi. Neki a 
hatalom kell bármi áron. Ezért kész 
feláldozni mindent.

Csakhogy hiába oly fenegye­
rek, sötét terve meg fog hiúsulni s 
rövid idő alatt ő is a bukottakhoz 
fog számíttatni. Sőt még rosszabb 
helyzete lesz, mert minden igaz fia 
e hazának csak gyűlölettel és szi­
tokkal fogja emlegetni a nevét.

A nagy fölháborodást, melyet 
az indítvány a közvéleményben kel­
tett, legjobban illusztrálják a lapok, 
a melyek közül a tekintélyesebbek 
a következőleg írnak:

Az Egyetértés-ben Kossuth Fe- 
rencz azt mondja:

Pártom nem határozott még, 
de nem hiszem, hogy eltűrné azt, 
hogy drákói módon revideáltassa- 
nak a házszabályok a kedélyek 

j legnagyobb izgalmai közt, a párt- 
I tusák legélesebb napjaiban és oly 
korlátok feszélyező nyomása alatt, 

' a milyeneknek, emléke, mint egy 
I letörölhetetlen folt tapadna e ház- 
! szabályokhoz, úgy, hogy intézke­

dései az erőszak korlátainak látsza­
nának, a helyett, hogy alkotmányos 
rendtartás és fékezés színében tűn­
nének fel.

Független Magyarország:
A ki az egyes ember életét, 

testi épségét, vagyonát fenyegeti:

közveszélyes. Ezerszerte inkább az, 
a ki az idegen hatalom zsoldjába 
szegődve, szentségtörő kézzeí és 
bátor fejjel ront neki miliiek érde­
kének, eszményeinek, jövendő bol­
dogságának.

Tisza István gróf ezt a nemzet­
rontó cselekedetet követte el immár 
másodszor, tehát visszaeső biinös, 
ennélfogva közveszélyes is, nem­
csak a parlamentre, de az egész 
nemzetre.

A Budapesti Napló, mely eddig 
erősen kikelt a harezolók ellen, 
„A guillotine“ czim alatt a követ­
kezőket mondja:

Robesp órret a rémuralom nap­
jaiban, a mikor dicsősége delelőjén 
állott, megkérdezte egy barátja, 
hogyan érzi magát. A felelet ez 
volt: „Köszönöm, a guillotine pom­
pásan halad“. Köszöojük a kérdést, 
minálunk is elég jól halad a guillo­
tine. Tegnap még csak bejelentették. 
Ma már fel is vonult. Ódahelyez­
kedett a képviselőház elnöki emel­
vényére. Működésbe még nem hoz­
ták; de már ott ál), hogy bármely 
pillanatban hasznát vehessék.
A rablóvilág romantikus korából 
ismerjük ezt az eljárást. Akkoriban 
mihelyt kihirdették a statáriumot 
tüstént felállították az akasztófát is’ 
Hadd legyen kéznél, mihelyt szük^

Az első bál.
Készültek nagyban az első bálra, 
Habfohér selyem volt a ruhája,
Piozi, csokros az atlasz czipője, 
Elgyönyörködött napestig benne ■..

És harmadnapra felöltöztették,
Virágját is a kezébe tették,
Úgy zokogott a kis harang nyelve,
A mint vitték ki a temetőbe.

Mimosa.

A vén harangozó.
Irta: Lampórth Géza.

— Ejnye, ejnye Török Qerő bátyám uram, 
mit nem "kell kelmédről hallanom? — Hogy 
kiadta kezéből a döbröst öregharang kötelét, 
azt, a kit olyan nngyhiába kértem a vásott 
diák pajtásaimmal, de, gondoltam tiz év óta, 
mióta az eklézsia bizalmából állandóan a 
kegyelmed gondozása alatt áll, hiába kérte 
azt minden kósza, semmirekellő iskolás gye­
rek, úgy a vasárnap délelőtt beharangozás­
kor, hát még ha valakinek az utolsót csön- 
ditette.

— No, no, gyerekek, mindjárt hátul 
kötöm a sarkatokat 1 Kongassátok csak azt 
a kisebbiket; ide ember köll, ebből nem 
értetek — mondta ki állhatatos következe­
tességgel mindig a szentenoziát, a mi ellen, 
tudtuk, nincs apelláta.

És nem elég, hogy most egyszerre 
olyan könnyen kiadta, hanem egyenest 
azért adta ki, hogy mindjárt először is saját 
maga fölült kongassanak vele hármat... 
Na már, Gerő bácsi, tisztelet, becsület, de 
ez nem volt okos cselekedet kegyelmedtől.

Ebadtai — a ki Isaszegnél majdhogy 
elfogott két német generálist. Majland és 
Pádova közt meg sajátkezüleg három ta- 
liánt akasztott fel egy pomeráncsfára... 
annak még sem kellett volna azelőtt a 
zörgös osonta „fölmarsai“ előtt ilyen hirtelen 
kapitulálnia! Hát nem érette, hogy megest 
puskaporszag van a levegőben ?

...De iszen leozkéztethetem én jó 
öreg Török Gerőt, ha már hármat kondi- 
tottak ősz feje fölött, ha elbucsuztatta a 
tisztes a tisztoletes, a minthogy tegnapelőtt 
délután négy órakor meg is cselekedte és 
ha már elsiratta...no, ezt legfölebb a csí­
pős északi szél tette meg, a mely a Ba- 
konybói jövet, éppen akkor vette útját a 
döbrösi temetőn keresztül.

Pedig valakinek, de meg kellett volna 
siratni a vén harangozót...

Török Erzsi kisasszony, te vagy az a 
valaki. Neked kellett volna megsiratni a 
vén harangozót.

Ott kellett volna keservesen zokognod 
a döbrösi kis temetőben tegnapelőtt délután 
nőgv órakor, mikor a fagyos, nehéz görön­
gyök dübörögve szakadtak a koporsójára 
...Mert tudód é, ki fekszik abban a ko­
porsóban ?

Az édes apád fekszik ott, Erzsi; a jó 
édes apád, a ki — emlékszel ? — mikor 
már s libaterelgetésből kinőttél, hogy az 
orczád szép fehér bőrét meg ne pirítsa a 
nyári nap heve s a gyönge kis kacsóidat 
föl ne törje a kapa meg a sarló nyele: 
eljáratott a kis púpos Kégli szabó felesé­
géhez, hogy ott megtanulj varrni s a mikor 
megtanultál, akkor a keserves verejtékkel 
összekuporgatott pénzen masinát is vett 
neki.

Az édes apádat temették tegnapelőtt, 
Erzsi kisasszony; a szegény becsületes édes­
apádat, a ki, mikor Kógliók felköltöztek 
Budapestre és váltig biztattak, hogy ott 
lehet ám még csak tenger pénzt keresni, 
hát akkor téged is felküldött velük, meg a 
varrómasinádat is. Még úgy vitte el sze-
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8Óg lesz rája. Mert a statárium 
békítő szerül nem azzal vált be, 
hogy halálra ítélt, hanem azzal, 
hogy halálos ítéleteit minden teke­
tória nélkül azonnal végre is haj­
totta.

Mikor Angliában ezelőtt har- 
madfél évtizeddel az utolsó obstruk- 
eziót leütötték, a többség és a 
kormány azzal ért őzéit, hogy a 
parlament elnökével határidőt tűzet­
tek a szavazásra s ezt a szavazást 
aztán, tekintet nélkül a még fel­
iratkozott szónokokra, az előre be­
jelentett időben végre is hajtották. 
Ezt az eljárást akkoriban guillotine- 
eljárásnak nevezték el s a tanács­
kozási rend e szakaszán e név 
azóta is rajtaszáradt. A gróf Tisza 
István tegnap benyújtott indítványa 
nem egy guillotine, hanem valósá­
gos arzenálja a vitagyilkoló-szer- 
számoknak. Vannak múzeumok, a 
mikben a spanyol inkviziezió hóhér­
készülékei láthatók. Ilyen múzeum 
a miniszterelnök indítványa. — 
Istenben boldogult Torpuemadameg- 
irigyelné az indítvány szerzőjét 
kegyetlenségének leleményességé­
ért. Ha az obstrukczió százfejü 
hydra volna, ebben az indítványban 
mindenik fejérejutnaegy-egy hóhér- 
bárd.

A Pesti Hírlap:
Az indítvány nem a tizenkét | 

vagy tizenöt obstruáló megölését ! 
jelenti; nem ad hoc intézkedést, \ 
hanem mintát ad a jövőre és szó- ; 
moru tanulságot jelent, hogy egyéni ; 
becsvágy és elvakultság az ország j 
oly sok katasztrófájának ismerete ; 
daczára is minő megvetendő szerep I

góay öreg a hátán az állomásig a fene 
nehéz gépet ós csak arra kórt szépen, hogy j 
azután jól viseld magad és meg ne feled- : 
kezzél 6 róla.

Mig a masinádra szükséged volt, addig, 
engedelmeskedtél is kérésének, csakhogy 
arra nem sokáig volt szükséged. Az ilyen 
fitosorru babaarczu kis leányoknak itt Fes- : 
ten nem kell éppen reggeltől estig a varró- i 
gép előtt görnyedniük, ha nem akarnak és í 
néked nagyon gyönge volt. az akaratod. 
Igen jókor is jöttél, tavaly májusban külö- ! 
nősen nagy volt a kelete itt az élő virágnak. |

S te, Erzsi, mi tagadás, gyönyörű • 
virágszál voltál tizenhat éved érintetlen
üdeségével. Ha úgy alkonyatkor meglátom ! 
a körúton sugár termeted, most is azt tar- i
tom, — a mi a külsődet illeti, — különb !
vagy akárhány ünnepelt nagyságánál és
méltóságánál s becsületére válsz a virágos j 
Balaton-partnak, a mely termett. És ha ! 
nem ismernélek, bizony ón se mondanám : 
soha, hogy a döbrösi vén harangozó volt 
az édes apád.

Szegény vén harangozó, elnéztem sok­
szor, milyen türelmesen robotolt odahaza 
egész nyáron át, mig te is ugyancsak vig 
napokat éltél. Reggeltől délig künn dolgo­
zott napszámban a mezőn, akkor, mig a 
többiek pihentek, elhúzta a delet, estharang- 
szoig megint túrta a rögöt. Ha biztatták, 
még bele is melegedett néha-néha, hogy — 
mint is volt negyvennyolczban, meg Talián- 
országban, Pádova és Máj land között, abban 
a bizonyos pomeráncsfa erdőben .

Csak akkor komorodott el hirtelen, ha 
valaki gonosz incselkedóssel rólad ejtett 
szót, Erzsi. Ilyenformán:

— Hallom, Öerő bácsi, nagy módban 
van az Orzso ott fönn Pesten.

DEBRECZEN

elvállalására tesz képessé egy sze­
rencsétlen embert.

Meg kell akadályozni minden­
képen, minden erővel és minden 
eszközzel. — Inkább engedni kell 
valamennyi más kérdésben, csak­
hogy érintetlenül maradjon ez a 
szabadság. Inkább megalázkod i 
előtte, a kit a rossz sors küldött, 
de megmenteni az alkotmányos ólet 
legfőbb biztosítékait a jövő érde­
kében. És aztán, ha a nyaktilót 
ártalmatlanná lehet tenni, akkor el 
kell űzni azt, a ki hozta, nehogy 
ismét kísérletezhessen vele.

A Magyar Hírlap igy ir:
A kórkép, melyet a Tisza Ist­

ván gróf miniszterelnöksége mutat, 
ma teljes fólelmetessógóben bonta­
kozott ki az ország előtt. A gróf 
ur benyújtotta az ő obstrukczió 
tipró indítványát, melynek rendel- 
kézesei közt egyéb golyó, akasztófa 
ós nyaktiló közt az is benfoglalta- 
tik, hogy az indítványban névsze- 
rint felsorolt javaslatokat a kivéte­
les házszabály uralma alatt a Ház­
nak nemcsak letárgyalnia kell, ha­
nem el is kell fogadnia, mivel,úgy­
mond az indítvány, „az ülés einem 
oszlatható, mig a javaslat részletei­
ben is einem fogadtatott“. ... Mikor 
Tisza miniszterelnök lett: akik vas­
kezet vártak tőle mindenfajta erő­
szakosságra is elvoltak készülve. 
De erre a fajtára nem. Ez nem az 
obstrukczión való erőszak, hanem 
egyszerűen a józan észen. Ez az 
indítvány nem az obstrukoziót irtja 
ki az élők sorából, hanem a ki- 
eszelőjét iktatja ki azok közül, a 
kiknek számára a logikát feltalálták.

— Segítse az Isten még nagyobbra, meg­
érdemli a lelkem.

— Az ám, hanem a (lyergye Pál pal­
lér fia, a Gyuri, azt irta, hogy afféle . , .

— No, no ... hm ... — köhintett 
ilyenkor közbe az édesapád ós még egy 
történet jutott eszébe a majlandi templom- 
torony gombjáról, vagy miről ... De azt 
még sem hitte el az ö becsületes, tiszta 
lelke, a mit a Györgye Gyuri irt rólad.

Mikor az estvéli három verset is 
elhúzta, a mint dukált — Atyának, Fiú­
nak és Szentlélek Istennek, hát akkor 
szépen hazaballagott, kiült a nagy kórte- 
fatuskóra, mig enyhék voltak az esték, 
rágyújtott s ott várta rossz leány, a leve­
ledet, a melyben, — szinte látta, — az 
lesz majd megírva, bocsásson meg édes­
apám, nagyon beteg voltam, azért késett 
ily sokáig az Írásom. A hogy az idő télre 
fordult, akkor meg már egy kis pénzt is 
várt, mert nagyon hideg volt a szobája és 
jó lett volna a heptikás mellének egy-egy 
darabka friss szalonna reggel, a sült krumpli 
mellé...

A minap azután megunta a vára­
kozást ..

*

Tudom a szándékodat, Tőrök Erzsi.
ügy tervezed, hogy majd a mikor 

szépen kitavaszodik és virágba borul a kis 
döbrösi temető: ellátogatsz haza és ko­
szorút teszel a elhagyott sírra, talán szép 
márványemléket is emeltetsz fölibe, a mi­
lyen nincs az egész szegény döbrösi te­
metőben.

Ne teddl A zöldelő határ tiszta fu- 
valma haragosan bele talál kapni a selyem­
ruhád fodrába és suhogását meghallja 
odalent u vén harangozó...

A Pesti Napló a többek közt ezt 
mondja:

Gróf Tisza István miniszterel­
nök guillotine-inditványát felolvas­
ták a képviselőházban. Ismerjük 
már egészében és mélységes meg­
döbbenéssel látjuk, hogy Magyar- 
országon kormány kétségbeesésé­
ben annyira mer menni, hogy ilyes­
mit csak elő is terjesszen. Mert en­
nek az indítványnak házhatározattá 
sohasem szabad emelkednie, a mig 
van önérzetes ellenzék a magyar 
képviselőházban.

POLITIKA.
Hatos a* * erőszak ellen. A helyzet

vigasztalan, sőt megdöbbentő volta, meit 
már hetekkel ezelőtt előre vetette árnyékát, 
üli meg ma azoknak a szivét, a kik ae 
alkotmányt meginogni látják. A forrongás, 
mely az összes politikai pártokban mutat-" 
kozik, jellemzi a miniszterelnöki indítvány 
elhamarkodott és oktalan voltát, a mely 
egyelőre nem ért el többet, minthogy ki­
szabadította az obstrukczió fúriáit, a mely 
a képviselőház mai ülésén annak legfé­
lelmesebb fegyveréhez, a teknikai eszke- 
zökhöz nyúlt.

Tisza semmiesetra sem volt elkészüiva 
arra, hogy indítványának hatása ilyen ha­
mar fog kialakulni, s avval a meggvő;6- 
déssel utazott Bécsbe, hogy szerdánál előbb 
semmi sem fog történni s igy a képviselő­
ház tegnapi ülésén ujult erővel kitörő ob­
strukczió úgy őt, mint a szabadelvű pártot 
csaknem készületlenül találta.

Fölösleges kifejteni, hogy a házsza­
bályok végleges revízióját a mai izzó han­
gulatban keresztülforszirozni nem lehet s 
ha lehetséges volna is, kész veszedelem. 
Hasonlatos a mithologia Pandoraszelenezé- 
johez. A miniszterelnöknek, ha nem akarja 
az obstrukoziót óriás mértékben megné- 
veszteni, vissza kell vonnia indítványának 
legsórelmesebb részét, azt, a mely a* vég­
leges revízióra vonatkozik. Máskülönben a 
helyzet olyan zavarossá lehet, a melynek 
következményei beláthatatlanok.

Tisza törik-szakad politikája semmi 
esetre sem talál, még legintimebb barataí 
között sem helyeslésre, a melyet a Kubinvi 
Gézával folytatott eszmecseréje is bizonyít.

Tissa kegy vesstett. Tegnap a Khuea- 
Héderváry felesketését megelőzőiéi? a mi­
niszterelnök kihallgatáson volt a királynál. 
Tisza részletes jelentést tett a helyzet ala­
kulásáról a királynak, a kinek bejelentette, 
hogy ádáz narezot indít az obstrukezié 
leverésére s egyúttal nz általa benyújtott 
határozati javaslattal a jövőben lehetetlenné 
teszi az obstrukczió elfajulását.

A király, a ki a legrészletesebb infor- 
máoziót kérte a helyzetről — hir szerint - 
nem helyeselte, illetve nem fogadta el a 
miniszterelnöki haditervet, mire Tisza na­
gyon le verten távozott a kihallgatásról. A 
Burg mindent látó és halló szemfüles em­
berei ezt odamagyarázzák, hogy Tisza hitele 
a királynál megingott s maradása csak 
bizonyos formaságok elintézéséig tart.

Tisza komor hangulata — a ki a bóeei 
czeremóniáknál rendesen mosolygó arozezal, 
jó kedvvel szokott résztvenni — a Khuee- 
Héderváry felesketése alkalmával a fagy 
pont alá szállott. Nagyon rossz kedvű volt 
Ez a rossz kedv talán előhírnöke lesz annak 
az engedékenységnek, a melyre a független­
ségi Koseuth-párt akarja bírni a házaaa- 
bály-revizió egyes pontjainak kihagyása és 
módosításai tárgyában.
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A Kossnth-párt harcra. A füg­
getlenségi-párt Thaly Kálmán eluőklésével 
tegnap este értekezletet tartott, a melyen 
több felszólalás után egyhangúlag elfogad­
ták Rákosi Viktor javaslatát, hogy Tisza 
alkotmányelleni merényletének határozattá 
emelését minden rendelkezésre álló esz­
közzel meggátolják. A Pannonia-szállodá- 
kan pedig a pártközi konferenczián ki­
mondták, hogy már ma megkezdi* a leg­
élesebb harczot technikai obstrukczióval. 
Szerdán Tiszát nem engedik szóhoz jutni,

Debreczen, Carafa meg Várad 
visszavétele.

— mározius 8.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület, által kiadott s dr. Kovács Ferencz 
pozsonyi jogtanár és Szilassy Zoltán, az 
Omge titkárja által szerkesztett gazda­
ságtudományi folyóirat, a „Magyar Gaz­
daságtörténelmi Szemle“ idei első füzeté­
ben folytatását találjuk „Debreczen a 
török uralom végén ; a város háztartása 
1662—1692.“ czimü történeti monográ­
fiának E tanulmány szerzője ezúttal igen 
sok uj adat felhozásával Carafa 1685/86. 
évi első és második ekzekuczióját, Deb­
recennek Várad ostroma körül teljesített 
közszolgáltatásait, valamint az Erdély 
fennhatósága alá tartozó Debreczennek a 
királyi Magyarország uraihoz alakult vi­
szonyát ismerteti

A mi már most Carafa rettenetes 
sarjait illeti, erre vonatkozólag a követ­
kező végösszesitést olvassuk a tanul­
mányban :

„Az okozott kár megdöbbentően nagy. 
Pósalaki János az egész tanács nevében 
a nádor és az ország szine előtt tett val­
lomásában két millió írtra becsülte. Az 
első hat hónapi 960,000 frtnyi és a má­
sodik hét hónapi 840,000 frtnyi adóhoz 
hozzászámították a közmunkában teljesített 
szolgálatoknak, a megszökött lakosok el- 
prédált javainak, lerombolt épületeknek, 
lopásoknak, veréseknek, sebesitéseknek 
árát körülbelül 200,000 irtot. Az az adó 
is, melyet Carafa másodízben vetett fel 
Debreezenre — 120,000 frttal múlja fe­
lül Sopron és Veszprém megyéknek 
1684 — 85 telén hat hónap alatt fizetett 
hadiadóját. Az összes két milliónyi sarcz 
tízszer annyi, mint az a 194,666 frt, a 
melyet a valósággal kisebb Kecskemét 
majdnem ugyanezen idő alatt (1685. okt. 
18-tól 1686. ápril 24.) készpénzben, ga­
bonában, marhában szolgáltatott a csá­
száriaknak és tizedrésze az egész Magyar- 
országtól négy év alatt adóban kisajtolt 
húszmilliónak. Oly rengeteg summa ez, 
hogy ha átlag 40,000, akár 50,000 írtra 
számítjuk is a töröknek teljesített évi 
adót, ajándékot és közmunkák értékét : az 
ozmán uralom utolsó 30 esztendeje sem 
emésztett fel annyit a debreczeni polgárság 
szorgalmának gyümölcseiből, a város köz- 
jövedelmeiből.

A két hallatlan ekzekuczió romboló

hatását évek múltával is keservesen érezte 
Debreczen. Roppant ínség és nyomorúság, 
általános elszegényedés ; ipar, kereskede­
lem és mezőgazdaság szörnyű hanyatlása 
következett utána. A közpénztár is kép­
telenné vált másnemű kötelezettségei tel­
jesítésére. Pontatlanul vagy sehogysem 
fizették az erdélyi adót, az enyedi kollé­
giumnak járó cenzust ; hasonlóképen a 
török adót, a melyet aztán később egy­
szerre hajtott be rajtok a felbőszült vá- 
radi törők.

Várad két rendbeli ostroma alatt Deb­
reezenre nehezedett terhekről, általában a 
felmentő nagy hadjárat idejében, a királyi 
seregeknek teljesített szolgálatukról szólva, 
ezeket jegyzi meg Zoltai:

„Az 1682 óta folytatott felmentő had­
hadjárat történetének lapjaira karddal 
vitézi tetteket nem írott ugyan be Debre­
czen város polgársága. De azt, a mi épp 
oly nélkülözhetetlen feltétele volt a diadal­
mas hadjáratuk, mint a hősi bátorság, a 
lelkesedés és sok-sok elszánt vitéz; azt, a 
mit IX. Ineze pápa is elismerésre méltó 
bőkezűséggel bocsátott a hadjárat rendelke­
zésére, tudniillik az anyagi segítséget, a 
debreczeni polgárság is bámulatos mennyi­
ségben adta meg a harozoló seregnek.

Milliókat ért a pénz, élés és közmunka, 
meiylyel Debreczen véresen verejtékezve, 
kínosan szenvedve az ozmán világ uralom 
megtörését előmozdította“.

Végül felemlítjük, hogy a szerző a 
most ismertetett közleményhez mellékeli 
Debreczen város XVII. századbeli belterü­
letének magarajzolta térképét.

sittetik, vagy valamely módon nagyobb 
tőkéhez jut, akkor alapitványszerüleg fog 
kezeltetni ez alap, melynek tőkéje érin­
tetlen maradván, csupán kamatai legye­
nek felhasználhatók. — Ily módon meg­
szűnnék a minden évben, sőt majd minden 
hazafias alkalommal ismétlődő kényszerűség, 
mely bizonyos mértékben lealázó is, hogy 
a költségek hiánya miatt szenved az ün­
nepély magasztossága.

Adja Isten, hogy ez az alapítvány 
mielőbb létrejöjjön, mely örökidőkre bizto­
sítani fogja hazafias ünnepeinknek méltó 
megtartását!

Derék, kedves honleányok.
— mározius 8.

A „Mározius 15-ki“ alapra, melyet a 
Petőfi-dalkór 1901-ben létesített s melynek 
jövedelméből a mározius 15., augusztus 2., 
október 6-án tartani szokott nemzeti ünne­
peink és más hazafias ünnepségek rende­
zését is támogatják, aláírási iveket bocsájtott 
ki a választmány s a város területén való 
gyűjtést polgármester ur 820—1904. ein. 
szóm alatti határozatával engedélyezte.

Ezen nemes és hazafias czél előmozdí­
tására honleányi buzgósággal eltelt fiatal 
leánykákból 20 tagú bizottság alakult s az 
aláírási ivekkel ma kezdették meg a maguk 
közt megállapított terv szerint a gyűjt st. 
A jelszó: bármily csekély adományt is 
köszönettel fogadni, hogy a legszegényebb 
magyar ember is könnyen hozzájárulhasson 
filléreivel a hazafias ozólok előmozdításához.

Felhívjuk tehát Debreczen város derék 
magyar lakosságát, fogadják szívesen a 
kedves fiatal honleányok jelentkezését s 
járuljanak bármily csekély adományaikkal 
a nemes, hazafias ügyhöz.

Az alap legközelebbről a márczius 
15-dikén tartandó szabadságünnepek, majd 
a Kossuth Lajos halálozási évfordulójának 
gyásznapjának rendezését fogja erejéhez 
képest támogatni. Későbben, ha Debreczen 
magyar népe által kellő pártolásban része-

EGYHAZ ÉS ISKOLA.
A kereskedelmi tanintézet szomba­

ton tartotta rendes ülését, mely alkalommal 
Szojka Gyula igazgató jelentést tett a tanév 
első feléről, ebből a bizottság megelégedés­
sel vett tudomást arról, hogy az eredmény 
minden irányban kielégítő volt. A tanul­
mányi előmenetel a felső kereskedelmi isko­
lában megfelelt az országos átlagnak, a 
többi tagozatokban, valamint a polgári isko­
lában ennél jóval kedvezőbb. Á felettes 
hatóság részéről meglátogatták: dr. Schack 
Béla kir. főigazgató a felső kereskedelmi 
iskolát, Csánk? Viktor tanfelügyelő a pol­
gári iskolát több ízben, Mártonffy Márton 
iparoktatási főigazgató pedig a női tanfolya­
mot és kereskedelmi tanoncziskolát s a 
tapasztaltak fölött megelégedésüket fejezték 
ki. Márton Ily főigazgató külön is kiemelte,

I hogy a debreczeni keresk. tanonoziskolának 
I rend, fegyelem és tanulmányi előmenetel 
; tekintetében az országban alig van párja.

Az egészségi állapotok a lehető leg­
jobbak voltak, a mi egyfelől dr. Legányi 

j Gyula iskolaorvos gondos felügyeletének, 
; másfelől pedig az iskolaépület kedvező fek- 
1 vésének, modern berendezésének és az abban 

uralkodó rend és tisztaságnak tulajdonítható.
A tanulók létszáma az intézet összes 

tagozataiban immár 564 re emelkedett és ez 
által e tanintézet városunk középiskolái 
között a második helyet foglalja el.

A létszámnak ezen gyors emelkedése 
az iskolafentartó kereskedő-társulatra újabb 
terhet hárít, mert az iskolaépület kibővítése 
elodázhatIitrul szükségessé vált; reméljük 
azonban, hogy az illetékes tényezők a társu­
latot közérdekű munkájában teljes mértékben 
támogatni fogják.

Végül a felügyelő-bizottság a felső 
kereskedelmi iskolában négy, a polgári 
iskolában pedig huszonhét tanuló részére 
engedélyezett tandíjmentességet.

A teremszolga tapasztalatai az 
esküdtszékről, 

in.
— Adjon Isten, János! Van valami 

újság ?
— Van bizony.
— Micsoda?
— Nagy dolog. Rosszul lett egy es­

küdt ur a tárgyalás alatt.
— ügy, aztán mitől?
— Mitől? Hát a bontzjegyzőkönyv-

től. Tetszik tudni, nem parasztnak való a 
csokoládé. Én régen hallottam ilyen sz'p 
bonezjegyzőkönyvet. Csak maradjunk a 
külvizsgálatnál. A nyaktól 10-cmre a háton 
maréknyi mekkoraságu véres agyvelő. A

Pártoljuk a hazai kisipart! A legfinomabb és legdivatosabb keztyük, valamint a legszakszerüb- 
ben készült Sérvkötők, Haskötők stb. a legjutánvosab arakon

kaphatók és megrendelhetők

Tóth Béla gyógysz. mellett.Főtér, Badogos-u. 1 
(Tisza-palota.)

külföldön tanulmányozott kez- 
tyüs- és kötszerész mesternél Debreczen,Vitárius Béla
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kuponyucHont szilánkokká zúzva 10 — 50 
czrnnyi távolságban a hullától, a földön. 
Az egyik fül..

— János, ne folytassa tovább, mert 
én is az esküdt urnák a sorsára jutok.

— Pedig, kérem, csak most jött volna 
a java: a belvizsgálat. Azt tessék meg­
hallgatni

— Köszönöm, de hát mondja csak, 
mi történt a rosszul lett esküdt úrral ?

— Semmi. Kocsiba ült, elhajtatott és 
most odaüaza ápolják. Az esküdttársai va­
lószínűleg részvétlátogatásokat tesznek nála.

— Hát nem folytatták a tárgyalást 
Ugyan kérem. Tizenegy esküdttel 

csak nem tárgyalnak. A B. P. 344. §-a
szerint 12 esküdtnek kell lenni.

— Jó, jó, de én úgy hallottam hogy 
pótesküdteket is szoktak alkalmazni.

— Hát tetszik tudni, szoktak. De hát 
a nagyiág s ur sem gondolhatta, hogy ez 
a mészáros rosszul lesz attól a szép boncz- 
jegyzőkönyvtől. Hanem majd máskor szó­
lok a nagyságos urnák, hogy ne bízzék 
senkiben, a mészárosokban pedig a leg 
kevésbbé. Különben az én szerény véle­
ményem sze int jobb igy.

— Miért?
— Mert megint fölmentették volna a 

vádlottat.
— Ugyan ne mondja.

Pöl azt. Mert nincs, kérem, teljes 
bizonyíték. A tanuk csak annyit láttak, 
hogy Nagy Mihály bement a lakásába. 
Rögtön utána ment fokossal a kezében és 
káromkodva Bugyi Imre. Ott volt vagy 
egy félóráig, aztán véresen szaladt ki a 
házból A tanuk azonnal bementek a házba 
s látták, hogy Nagy Mihály agyba-főbe 
van verve Ennyit láttak, ennyire esküd­
tek, de arra nem esküdhettek, hogy Bugyi 
Imre ölte meg Nagy Mihályt, mert nem 
látták.

— Hát aztán? Hiszen más nem öl­
hette meg.

— Jó, jó, most ön igy beszél. De 
leg en csak egyszer esküdt..

ppp.

A bizottság némi mődositáaokal a régi 
feltételeket meghagyta.

A tanács ma rendkívüli ülésen foglal­
kozott a pályázati feltételekkel.

Oláh Károly ösmertette a pályázati fel­
tételeket, a hogyan azt az ötös bizottság 
módositotta és a hogyan a színházi bizottság 
elfogadta.

A ezinügyi bizottság hatásköre.
Mielőtt az egyes pontok tárgyalásába 

kezdtek volna, egy fontos, elvi dologban 
mondott határozatot a tanács.

Sok összeütközésre adott már okot az 
a kérdés, miféle hatáskörrel bír tulajdonkép­
pen a színházi-bizottság.

A. tanács ma határozatként mondotta 
ki, hivatkozva a szervezeti szabályzatra, 
hogy a bizottságnak hatásköre csakis a 
művészeti felügyeletre terjed ki, anyagi 
ügyekben semmiféle beleszólása nincs, ilyen 
kérdésekben a tanács határoz.

Hány Övre adják bérbe a 
színhazat ?

Egyik legfontosabb és leglényegesebb 
változása a pályázati feltételeknek, melyet 
az ötös bizottság javasolt és a melyet a 
színházi-bizottság is magáévá tett, az, hogy 
ezután nem 3, hanem 6 évre adja bérbe a 
színházat.

A tanács szintén elfogadta ezt, hogy 
a színházat 6 évre adja bérbe.

A sznbvenezió.
A sznbvenezió kérdése a legfontosabb ! 

pontja a vá.yázati feltételeknek.
Az ötös bizottság a sznbvenezió meg- j 

adását javasolta, azonban olyan terheket 
rótt az igazgatóra, melyek elvállalása use- ! 
tén a 10,000 korona szubvenczióra még pár 
száz koronát ráfizetne az igazgató.

A szinházi-bizottság nem fogadta el 
az ötös bizottság javaslatát, a 10,000 ko- I 
róna szubvenczió megadását javasolja.

A tanács az ötös bizottság javaslatát 
fogadta el.

Apróbb módosítások.
Az igazgató a szerződés értelmében 

köteles egy előadást a színházi, egyet pedig 
tisztviselői nyugdíjintézet javára "rendezni 

Ezen előadásokat az igazgató 600 koronával 
megválthatta.

A tanáos kimondotta, hogy ezután 
800 koronával válthatja meg az igazgató * 
két előadás jogát.

A szabadjegyre vonatkozó szakasznál 
a tanács kimondotta, hogy a szinházfel- 
ügyelő tanácsnoknak támlásszéke helyett 
egy másodemeleti páholyt köteles adni a* 
igazgató.

Mikor írják ki a pályázatot.
A módosított szerződést be kell még 

mutatni M.-Szigetnek és Nyíregyházának 
Oláh Károlyt bízta meg ezzel a tanács, ki 
15 nap alatt jelentést tesz a tanácsnak és a 
jelentés megtétele után határozza meg * 
tanács, mikor Írja ki a pályázatot.

NAPI HÍREK.
— A főispán bemutatkozása Hajdú­

böszörményben. Domahidy Elemér főispán 
most majd egymásután fog bemutatkozni a 
vármegye városaiban s községeiben, hogy 
közvetlen érintkezés által is megismerjék 3 
viszont 6 ez által is megismerje az egyes 
városok, községek ügyeit. Ma reggel Hajdm- 
böszörménybe ment ki, a hol nagy ünnep­
séggel fogadták, a vasútnál Somossy Béla 
polgármester fogadta a városi tanácsosai és 
Hajdúböszörmény egész előkelő közönségé­
vel. Díszes bandérium is várta a főispánt, 
a kit Rásó Gyula alispán is elkísért útjára. 
A vasúttól a városházára vonultak, a hol a 
főispán a küldöttségeket fogadta. Ezután

A tanács elfogadta a szinházi-bizottság i diszebéd volt tiszteletére, 
javaslatát, sőt még azt is kimondotta, hogy 
a ezukrázda helyiségét, melyért eddig a 
város szedte a bért, átengedi az igazgató­
nak, a ki azonban kötelos a ezukrázda he­
lyiségét rendesen bebutoroztatui és kifes­
tetni.

A színházi pályázati feltételek 
a tanács előtt.

— márczius 8.
Debreczen város tanácsa Vecsey Imre 

főjegyző elnöklésével ma délelőtt vette tár- 
K.vulás alá a színházi pályázati feltételeket.

A tanács régebben kimondotta, hogy a 
színházra még ez évben kiírja a pályázatot, 
ozáltal kellő időt akar adni a színház igaz­
gatójának, hogy Debreczenhez mólt társu­
latot szervezzen. Ugyanekkor öt tagból álló 
bizottságot küldött ki a tanáos a színházi 
pályázati feltételek átdolgozázára.

Ez a bizottság át is dolgozta a pályá­
zati feltételeket, de olyan módosításokat 
eszközölt azon ós olyan terheket rótt az 
igazgatóra, melyek elfogadása esetén kétes 
lett volna, vájjon akad-e pályázó a szín­
házra.

A színházi bizottság a múlt héten tár­
gyalta a pályázati feltételeket.

A rendőrök ée tűzoltók dija.
A szolgálatot teljesítő rendőrtisztvi­

selők, rendőrbiztosok, rendőrök és tűzoltók 
eddig a színházban tbijesitelt szolgálatukért 
külön díjazást kaptak.

Az ötös bizottság a díjazás megszün- 
j tetősét javasolta ós indítványozta, hogy az 
I igazgató 10 koronát fizessen naponta e 1 
' czimen a házipénztárba.

A színházi bizottság nem fogadta el taqiinkhan i« 
az ötös bizottság javaslatát, az eddigi álla- tasunKDan ls- 
potot javasolta fontartani.

A tanácsban ez a kérdés hosszabb 
vitára adott alkalmat.

Magoss György dr. tb. főügyész azt 
javasolta, hogy a rendőrtisztviselőktől von­
ják meg a"dijazást, elionben a rondőrbiz- 
tosoknak, rendőröknek ós tűzoltóknak adják 
meg a külön díjazást.

Végeredményében a tanács úgy dön­
tött, hogy sem az ötös bizottság, sem pedig 
Magoss György javaslatát nem fogadja el, 
meghagyja úgy, mint eddig volt, a rendőr- 
tisztviselők, rendőrök és tűzoltók kapják a 
külön díjazást.

Hány tagból álljon a kar- 
■semólyset ?

Az ötös bizottság azt javasolja, hogy 
a karszemélyzet jövőben 14 nő, 14 férfi- 
tagból álljon, ezeken kívül köteles az igaz­
gató 2 tánozosnőt is tartani.

— A Debreczeni Helyi Vasat
részvénytársaság tegnapeiőtti köz­
gyűlésével foglalkozva a „Szabad­
ság“ ma megjelent számában azt 
állítja, hogy a mi tegnapi erre vo­
natkozó tudósításunk túlzott volt 
ós védelmébe veszi Dobiecki Sán- 

gdor ós Láber Mihály urakat. Hát, 
hogy a mi tudósításunk minden 
tekintetben a tényeknek megfelel#

; volt, azzal tisztában van az a kö­
zönség, a melynek jól felfogott 
érdekeiért szóltunk síkra e tudósi- 

":ban is. Hanem a „Szabad­
ság“ tudósítása csakugyan túlzott 
volt a Dobieeki Sándor ur kidi- 
csórésében. És engedje meg nekünk 
a „Szabadság“, hogy ezen a téren 
ne kövessük, nem lóvén czólunk a 
személyes kultusz mivelése. Dobi- 
ecki Sándor úrral régen tisztában 
van a közönség. — Ha csakugyan 
olyan nagyon a szivén viselné Do­
biecki ur a város érdekeit a vasút­
társaságban, akkor inkább lemon­
dott volna az elnökségről, semhogy 
olyan abszurd határozatot engedett 
volna hozni, mint a milyent a va­
sárnapi közgyűlés hozott. Ha nem 
volt elég ereje küzdeni a debre­
czeni közönség érdekeit nagyban 
veszélyeztető áramlatok ellen, ak-

Rendkivfil alkalmas, különösen nyitott (—N » t , r
kanálisoknál teljesen légmentes Clozett- ®3TO kJ O Z S 6 I
betét, belől kívül zománczolva, ülés desz- lógszesz- és vízvezeték berendezési mintaraktárába* 
kával együtt ára 10 korona. Kapható = Hatvan u. 4. Telefon 328 sí. —-
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kor egyéb teendője nem lehetett 
volna. A mit mi irtunk, az a való 
tényeken alapul 8 a „Szabadság“ sze­
rény mozsdatása teljesen hiábavaló.

— Kossuth emlékünnep. A főiskola
ifjúsága tegnap népes gyűlést tartott, a 
melyen Kossuth Lajos halálának tiz éves 
fordulóján rendezendő kegyelete« ünnepsé­
get beszélték meg. A debreczeni kollégium 
diáksága egyhangú lelkesedéssel mondta ki: 
1. A budapesti egyetemi ifjúság átiratát a 
legnagyobb lelkesedéssel s örömmel veszi 
tudomásul s testvéries együttérzéséről s 
együtt munkálkodásáról biztosítja a testvér 
ifjúságot mindig ős mindenütt, a mikor és 
a hol a tiszta eszményi hazaszeretetről, a 
hazaszeratetnek küjsőkópen való nyilvání­
tásáról van szó. 2. Épen ezért a jelen alka­
lommal is a legnagyobb lelkesedéssel csat­
lakozik az ifjúsági Kossuth serleg létesítése 
érdekében indított országos mozgalomhoz 
és azt mindenekben a magáévá teszi s en­
nek bizonyságául 3. megkeresi a főiskolai 
összes egyleteket, hogy azokat a „Kossuth 
serleg“ költségei fedezéséhez való hozzá­
járulásra felszólítsa; továbbá 4 a márczius 
20-án Budapesten rendezendő országos Kos- 
.■mth-ünnepélyen küldöttséggel,|*a sónior ve­
zetése alatt képviselteti magát. 5. a Kos­
suth sírjára a főiskolai ifjúság és Debreczen 
város hazafias polgársága nevében koszorút 
helyez, a mely koszorú költségeinek fede­
zésére az ifjúság körében gyűjtést indít és 
adakozásra szólítja fel a város hazafias 
közönségét is.

— Hirtelen haiti. Ma reggel 
Szőllőssy János derecskéi gazdál­
kodó, a ki a debreczeni vásárra 
jött be, hirtelen összeesett az utczán 
a kistemplom előtt. A rendőrség 
beszállította a közkórházba, de ott 
már csak a beállott halált konsta­
tálhatták. Szivszélhüdés érte a 
38 -40 éves embert, a kinek zse­
bében 473 koronát találtak. — A 
rendőrség táviratilag értesítette hoz­
zátartozóit. Szőllőssy János már 
régen betegeskedett.

— Botrány a vásárban. A mai 
marhavásárban Fehér László egy tehenet 
akart venni. Oution Adolf alkusz azonban 
alkudo/ás közben elütötte a kezéről a te­
henet. Erre Fehér olyan dühös lett, hogy 
■a botjával leütötte az alkuszt, a kit alig 
t.dtak eszméletre hozni. Az ügy a bíró­
ság előtt fog befejezést nyerni.

_ B jti istentiestelet. Az ágost.
bitv. ev templomban szerdán délután 3 
órakor böjti istentisztelet lesz.

— A kollégium diákságának ké 
reime Debreosen szab kir, város hon- 
fiaih z és honleányihos! A kollégium 
hazafias ifjúsága egyhangú lelkesedéssel 
hozta meg a határozatot, hogy a haza leg­
nagyobb fiának Kossuth Lajosnak sírjára 
most a tízéves évforduló alkalmából ko­
szorút helyez és a koszorú árának fede­
zéséhez anyagilag is hozzájárul. Ámde 
Debreczen polgársága és a kollégium any- 
nyira össze van nőve évszázadoktól fogva, 
hogy érzület, gondolkodás és cselekvés 
módja is az ifjúságnak csak az lehet, a mi 
e nemes város közönségének. Az ifjúság 
nevében tehát azon kéréssel fordulok most 
hozzátok, Debreczen szab. kir. városának 
nemes és áldozatrakósz polgársága, fórfiai 
és honleányai, hogy ti is fűzzetek egy-egy 
babér levelet a koszorúhoz, hogy hadd lo­
bogjon ott a nemzetiszin mellett e város 
selyem szalagja is, hogy hadd mondhassák 
el, miszerint a ti szivetek is egy a lelke­
sedésben és hálaszeretetben a mieinkkel, 
hogy nincs más vezórfény e város honfiai­
nak és honleányainak szemében, mint Kos­
suth apánk, a nagy Kossuth Lajos 1 Oh! 
jöjjetek azeretetetekkel és áldozatkészség-

tekkei I Óh jöjjetek fillérjeitekkel, mikor az 
6 emléke, az ö tisztelete hiv benneteket! 
A nagyokról megemlékezni szent köteles­
ségünk ! Hiszen még emlékük is csak a 
mi haza- és fajszerelmünket növeli, hogy 
annak lángja és fénye örökre hirdesse a 
hármas bérez s négy folyó vidékén a sza­
badságot, egyenlőséget és a testvériséget s 
az ezek által boldogan viruló és fejlődő 
Magyarországot 1 Nemes adományotokat, 
mit e magasztos czélra elszántatok, küld­
jétek Harsányi Pál szénior czimére a kol­
légiumba. Hazafias szeretettel a kollégium 
diáksága nevében, Debreczen, 1904. már­
czius 5. Harsáuyi Pál főisfc. szénior.

— Apró gazemberek. A múltkor 
Grósz Menyhért debreczeni fiatal suhanoz 
nagyban nyilatkozott, hogy nem ő az a 
Grósz Menyhért, a ki Debreozenben 27 lo­
pást követett el. És igaza is „volt, azokat a 
lopásokat más követte el. 0 a debreczeni 
Grósz Menyhért egészen más lopásokat 
követett el. Ült is érte már vagy kétszer. 
Tegnap pedig két ozimborájával átutazott a 
nyíregyházai lóvásárra. Állítólag lóápolni 
mentek s közel 80 koronát kerestek. A ren­
dőrség egy kicsit soknak találta ezt a 
lóápolási tiszteletdijat s nagyban gyanako­
dik, hogy nem becsületes utón jutottak 
hozzá, hanem loptak. Ilyen irányban meg 
is indították ellenük az eljárást.

— Meghívás. A debreczeni füg­
getlenségi kör tisztújító közgyűlé­
sét f. hó 13-án d. u. V2 3 órakor 
tartja meg a kör helyiségében, melyre 
a tagok ezennel meghivajnak. A 
közgyűlésnek tárgyai: 1. Évi jelen­
tése a választmánynak. 2. Szám- 
vizsgálók jelentése. 3. Tisztikar és 
a választmánynak megválasztása. 
Debreczen, 19Ó4. márcz. 8. Az el­
nökség.

Mentiénél van mindenféle, a 
mi szép, jó s a ml kéne.

— A ki kertjét szereti, szép vi­
rágokat és kitűnő konyhakerti terménye­
ket akar, az fedezze magszükségletét Ma- 
uthner Ödön cs. és kir. udvari magkeres­
kedésében Budapesten, Rottenbiller-utcza 
33. A ezég idei árjegyzékét, mely 226 
oldalra terjed, kívánatra mindenkinek 
ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általáno­
san ismert, világhírű, kitűnő magvakon 
kívül, még a különösen érdekes és meg 
lepő konyhakerti és virágujdonságoknak 
egész sorozatát is tartalmazza.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fenykópnagyitnei műterme 
Piaoz utosa 44., dr. Ujfalussy ház. 
Állandó fónyképkiáliitás a műterem 
kapubejáratanál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
A képviselöháv. ülése.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
(Érkezik d. u. %2 órakor.)

Budapest, márczius 8.
A Ház mai ülése szintén hosszú napi­

rend előtti vitákkal s névszerinti szavazá­
sokkal kezdődött. Lapunk zártakor is még 
névszerinti szavazás van a Házban, de úgy 
hírlik, hogy ezután Tisza, István kérni fogja 
a házszabályok módosítására vonatkozó indít­
ványának napirendre kitűzését. Ezt azonban 
az ellenzék meg fogja akadályozni minden 
tőle telhető módon. Ez egyszerű szavakban 
a technikai obstrukoslé keadetét jelenti.

Távirati tudósításunk a következő:
Módosítások a jegysökőnyvhös.

A jegyzőkönyv felolvasása után Holló 
Lajos kifogásolja, hogy a jegyzőkönyvben

Rákóczi hamvainak visszaszállításáról és 
nem hazaszállításáról van szó. Azonban 
kitűnik, hogy a dolog nem is van, mert a 
jegyzőkönyvben a hazaszállítás kifejezés van 
beiktatva. (A jobboldal élónk „derültséggel 
fogadja az elnök kijelentését.)

Lengyel Zoltán indítványozza, hogy 
a jegyzőkönyben az évszámot és a napok 
számát betűkkel Írják? ki. Szóval minden 
szám betűvel legyen a jegyzőkönyvbe felvéve

Elnök: A Ház már háromszor sza­
vazott ebben a kérdésben, újra tehát ezt a 
dolgot nem lehet szavazás alá bocsátani

Possgay Miklós: Ha háromszor lehe­
tett felette szavazni, miért nem lehetne 
negyedszer is?

Peresei elnök: A Ház *nár többször 
kimondta, hogy azokat az indítványokat, 
melyek a jegyzőkönyv kiállításának módo­
sítására vonatkoznak, elveti. A legutóbbi 
ülészakban is kimondotta ezt.

Lengyel Zoltán: Kiváncsi vagyok rá, 
hogy mikepen tehette ezt, hogy vethette el 
a Ház a mai jegyzőkönyv módosítását őt 
hónappal ezelőtt. Követeli indítványát sza­
vazásra kitűzni.

Tissa István: Mi czimen beszel Len­
gyel ? 1 Hányszor akar még beszélni?
(Nagy zaj. Rendre! rendre! kiáltások az 
ellenzéki oldalokról.)

Elnök: Kívánja e a Ház a szavazást?
A szavazás megtörténik. Lengyel 

Zoltán indítványát a Ház természetesen 
elveti.

Gróf Kimen Héderváry mandátuma.
Elnök bejelenti, hogy Khuen Hőder- 

vári gróf lemondott temesvári mandátu­
máról, hogy miniszter lett.

Madarász József kifogásolja, hogy 
az elnök mandátum szót heaznft], mikor 
az jól magyarul megbízó levél. (Általános 
derültség).

Csendőrök polgári szolgálata.
Ugrón Gábor napirend előtt kérdést 

intéz a miniszterhez, hogy igaz-e, hogy a 
esendörparanosnokságok felszólítást kaptak, 
hogy válogassanak ki az állományból két 
markos csendőrt polgári szolgálatra. Mi az 
a polgári szolgalat ?

A honvédminiszter nem volt jele* 
tehát nem adott választ.

Esntán a tegnapról elmaradt név­
szerinti ssav .zások ejtettek meg.

Most még a szavazás tart.
Tisza terve.

Tiszának, — mint a folyosón bes ö lik 
— az a terve, hogy még ma tűzzék ki a
házszabályok módosítására vonatkozó 
javaslatát holnapra napirendre.

Az ellenzék ezt megfogja akadályozni 
Nem lehetetlen tehát, hogy a Ház egész
nap ülésezni fog.

Bécsi lap Apponyiról.
Budapest, márczius 8. Egyik bécsi 

lap Apponyiról czlkkezik. A czikket állí­
tólag előkelő magyar politikus irta. (??!) 
E szerint Apponyi tervszeriileg táplálta 
az obstrukeziót. Nagyon jól tudja, öogy 
ma a kisebbség irányítja parlamenti éle­
tünket s tisztában van azzal, hogy ha 
8 az obstrukezió mellé ail, a 
többség szétzüllik s Tisza elbu­
kik. Ebkor azután mégis hozzá­
jut a miniszterelnöki bársony­
székhez.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása 

— Déli zárlat. —
Márcziun 8 

Készáru: 5-ig olcsóbb.
Búza áprilisra............................8 53 -8.55

„ októberre............................ 843—8 45
Rozs áprilisra........................6.76
Zab „................................  579--5-81
Tengeri májusra 5.43 -5 44

■tSSMHBMI■SSi



6 1904. mározius 8.DEBRECZEN
I

SZÍNHÁZ.
Műsor:

K idd: Casanova (C bérlet.)
Szerda : Brankovics György (A bérlet.)
Csütörtök: Fecskék (B bérlet.)
Péntek : Fecskék (C bérlet)
Szombat: Fecskék (A bérlet.)
V asárnap délután . Fifin; este : Mag­

dolna (B bérlet.)

Arany virág. Telt ház tapsolt teg­
nap este is Felhő Rózsi bájos „ Aranyvi- 
rágjá“-uak, énekszámait, tánczait meg 
kellett, ismételnie, de különösen nagy mű­
vészettel énekelte a harmadik felvonásbeli 
románczot Most is igen szépen érvénye­
sítette színes, meleg baritonját Mezey 
Xndorés hozzájárult az est sikeréhez Rát- 
bonyi Ti 11 a, a ki három virágajándékot is 
kapott, Krémer, Faragó kifogyhatatlanok 
voltak a jóizü mókákból s jó, összevágó 
volt az egész előadás.

Casanova. Ma a Casanovában lép 
el Felhő Rózsi, a ki egymásután búcsúzik 

nagyobb szerepeiben. Á Casanova hármas 
szerepében utoljára lép fel ma s a darab 
vele inár nem fog szinrekerülni, bizonyára 
telt ház előtt.

A Fecskék. Konti József, az Ele­
ven ördög, Királyfogás stb. operettek szer­
zője „Fecskék“ czimen uj operettet irt, 
mely a budapesti Király színházban nagy 
siker mellett került szilire. A darabban, 
mely nálunk holnapután kerül bemutatóra, 
pompás szerepe van Felhő Rózsinak. A 
darab többi szerepeit R. Réthy Laura, 
Püspöky Rózsi, Havasi Szidi, Mezei An­
dor, Lványi Antal, Szilágyi Aladár, Pa­
taki Béla, Virágháti Lajos ég Szalai Ká­
roly játszák. A „Fecskék“ csütörtöki pre- 
roinrjére az utalványjegyek nem lesznek 
érvényesek.

Brankovics György. Ez a ha­
talmas történeti dráma, hosszú évek után, 
noluap kerül színre nálunk, bizonyára 
nagy érdeklődés mellett, mert a czimsze- 
repe Csiky László fogja játszani, ez a 
jeles művészember. Különösen nagyban 
készül az előadásra a fiatalság, mely sok 
szépet s nemeset tanulhat a darabból.

A halott megmozdul
vagy: a gonosz fekete macska.

(Saját tudósítónktól.)
— márcz, 8.

Egy szegedi orvost a napokban késő | 
este vitték ki a tanyára, hogy a halott 
vizsgálatát megejtse. A kocsit a meghalt 
hu apja hajtotta és szerencsésen czélhoz 
is ért. Mikor a tanyára kiértek, az orvos 
»gyedül ment be a lakásba, hogy a ha­
lottat megnézze. A meghalt legény apja 
kint maradt az udvaron, hogy a lovakat j 
ellássa.

A szobában mindössze egy szál 
gyertya égett s valami nagy világosságot 
nem adott. Az orvos mindazonáltal elég 
jól látott s a holttest felé tartott, a mely 
az ágyban feküdt és fehér lepedővel volt 
letakarva. Mikor azonban már csak egy 
lépésnyire volt a halottól hirtelen megállt 
és el is halványodott.

Az történt ugyanis, hogy a halottat 
b*ritó lepel mozogni kezdett. Eleinte igen

I kis mértékben, azután erősebben, mintha 
1 a halottlegény arra törekedett volna, hogy 
] megforduljon A doktor pár pillanatig azt 

hitte, hogy a lábai a földbe nőnek, de 
aztán erőt vett magán, az ágyhoz lépett 
és a lepelt őrös mozdulattal lerántotta. 
Mikor ezt mogcselenedte, nagyot kiáltva 
ugrott hátra, mert azt hitte, hogy a le­
pedő alatt meghúzódó nagy fekete macska 
egyenesen az arczába akar ugrani.

Később persze megnyugodott, a bi­
zonyítványt kiállította és bekocsizott Sze­
gedre, kétségtelenül tudva, hogy az élet­
ben voltak már kellemesebb perczei is, 
mint azok voltak, a melyekben a fekete 
macska mozgatta a holttestre takart le­
pedőt.

A disznózsír veszedelme.
— A kókuss zsír. —

— márczius 8.
Ha az utóbbi évek zsiiárait szemügyre 

veszszük, azt találjuk, hogy azok egész­
ségtelen fejlődést, visszaesést mutatnak. A 
szokatlanul magas sertésárakkal alacsony 
disznó-zsir árak állanak szemben; mert mig 
a disznó-zsir árak mm.-ként mintegy 8-9 
kor. áresést tüntetnek fel, addig a sertés­
árak ugyanezen két hónap alatt 5—6 kor. 
emelkedést mutatnak. Ez, átlagszámítást 
véve, mintegy 15 kor. értékcsökkenés a 
zsir árában.

Érthetetlen, egyenesen megmagyaráz­
hatván jelenség volna a disznózsír árának 
csökkenése, ha tisztán a seriéspiacz ala­
kulásából akarnók kimagyarázni, mert a 
legtermészetesebb folyamat az, hogyha az 
áru, melyből valamely nyerstermény elő- 
állittatik, drágul, akkor a belőle előállított 
nyerstermények árának is emelkednie keli. 
Mivel a disznózsírnál ennek a természetes 
folyamatnak éppen ellenkezőjét tapasz­
taljuk, világos hogy itt az áralakulásra 
idegen tényezők gyakorolnak befolyást.

Az idegen befolyást, a disznózsír ér­
tékvesztésének okát nem nehéz megtalálni: 
ez a kókuszzsir.

A kókuszzsir (vaj) 100 kilója nagyban 
ma 92 kor., a disznózsír mtn.-ja pedig vagy 
50 koronával drágább. 33"/0-nyi külombség 
az árakban igen nagy s ez teszi megma- 
gyarázhatóvá, hogy a kókuszzsir fogyasz­
tása folyton terjed, erősödik s a vidéken 
is mindenfelé hosszabb idő óta kurrens-áru.

A kókusz-zsir nagymérvű beözönlése 
folytán a magyar és osztrák kormány még 
tavaly a raífiuált kókusz zsiradékot az addig 
űzetett 1 arany forintos behozatali vámked­
vezményétől megfosztva, a 10 arany forin­
tos zsirvámtétel alá vonták. A 10 arany 
forintos vám hatása csakhamar érezhetővé 
vált olyannyira, hogy raffináit kókusz zsi­
radék most már alig érkezik a monarkiába. 
De nem arra való az élelmesség, hogy egy­
szerűen beadja a derekát. Néhány osztrák 
gyár merészet és nagyot gondolva, kiókum- 
lálta annak a módját, hogy a 10 arany 
forintos vámmal versenyképtelenné lett 
kókusz-zsiradékot miként állíthatja elő 6 
maga Egyszerűen berendezkedtek a kókusz- 
zsiradék raffinálására és rengeteg tömegű 
raffinálatlan kókusz zsiradékot hoznak be. 
Ennélfogva a kókusz-zsir, a mely a disznó­
zsír árát lenyomja, nemcsak, hogy nem 
kerül kisebb mennyiségekben forgalomba, 
hanem ellenkezőleg: a forgalom megnőtt, 
mert a raffinálás nyereségének megszerzése 
a versenyképességet még jobban növeli.
, . A kókusz-zsir raffinálására berendez- 
kedett néhány osztrák gyár ilyformán ke­
zébe kerítette a közös vámterület sertés-zsir- 
piaozának a sorsát.
1 017,?? ie!enség ez, a mely fölötte figye­
lemreméltó akkor, a midőn Ausztriában 
legnagyobb disznózsír- és hízott sertés-

piaoznnkon 1903 ban nagyobb mennyiségű 
kókusz-zsiradékot (158,870 mm.) fogyasí 
tottak, mint oda tőlünk átvitt sertészsírt 
(84,127 mm.)

Olyan intézkedések kellenek tehát 
melyek a baj elharapódzásáuak megakadá­
lyozására alkalmasak.

M K. L

Nyilvános nyugtázás.
A homokkerti imaházra Sövónyi István 

gyüjtőivón a következők akakoztak:
Nagy János 1 korona, Hóra Károlv 

20 fillér, N. N. 50 fillér, Széplaki József 
50 fillér, Nagy Gusztáv 1 korona, Czili 
Mihály 10 korona, dr. K. Szalai Béla 2 
korona. Főne. éré Biztositó Társaság 2 ko­
rona, dr. Kola János 2 korona, Korom 
Józsefnó 1 korona, Sz. M. 1 korona, Lichman 
Lajos 2 korona, Medgyaezay Sándor 1 ko­
rona, Fehér és Horváth 20 fillér, Bállá 
Lajos 1 korona, Khon Herman 1 korona, 
Konráth Sámuel 2 korona, Harmatba Pál 
2 korona, Marki Ferenczné 1 korona, ifj. 
Kovács Józsefné 20 fillér, Kovács Ná,idomé 
10 fillér, özv. Bellendi Endróné 1 korona, 
Erdélyi Jánosnó 1 korona, Bakóezy István 
40 fillér, Veres Istvánná 40 fillér. Varga 
Béla 1 korona, özv. Sátori Imréné 1 korona 
N. N. 20 fillér, Csurka Sándor 20 fill érj 
dr. Nagy Z-igmond tanár 20 fillér, G. F.
1 korona, M. L. 20 fillér, Egri Ferenczné 
40 fillér, Kordi András 1 korona, dr. Márk 
Endre 20 fillér, Dávidházi Kálmán 2 ko­
rona, özv. Kernáes Gyuláné4 korona, Dar kő 
Béla 4 korona, N. N. 50 fillér, N. N. 60 
fillér, N. N. 30 fillér, dr. Brukner 1 korona, 
N. N. 40 fillér, c zv. Pányoki Károlyr ó 2 
korona, Krémer Jakab 2 korona, Kocsis 
lenre 60 fillér, Aranka 1 korona, dr. Kőrössv 
Kálmán 10 korona, Egy özvegy asszony
2 korona, N. N. 1 korona, Fólegyházi Já­
nos 1 korona, Janatka Alajos 1 korona, 
Rankay Béla 2 korona, dr. Nagy Elemér 
1 korona, Márton Imre 10 korona, dr. Már­
ton Kálmán 10 korona, dr. Varga Lajos 
10 korona, dr. Freund Jenő 2 korona.

(Folyt, köv.)

Felülfizetések.
A Zion dabreozeni betegs. egylet által 

folyó évi január 27-én rendezett társas-va­
csora alkalmából a következő felüIfL.utéí-.ek 
juttattak az egylet pénztárának : Reichman 
Arcain ur 17 koronát, ifj. Sehwarcz Vilmos 
ur 14 koronát,Lichtschein Mózes és Thieszen 
Arthur urak 10—10 koronát. Fenyő Sándor, 
dr. Bakonyi Samu és dr. Kardos Samu 
urak 7—7 kor., E meri eh Arnold, Drucker Mór, 
Mihalovits Jenő és Nagy Jakab urak 6—6 kor. 
dr. Fejér Ferencz, Molnár József, Stern 
József, Klein József és Kleiner Adolf urak 
5—5 koronát, Kellner Dávid, Fischer Ber- 
nát, Hoffmann és Kronovitz, dr. Freund 
Jenő, dr. Weisz József, dr. Lukács Emil, 
dr. Újlaki Hugó, Fáik Lajos, dr. Weisz 
Barnát és Liederman Henrik urak 4—4 
koronát, Kohn Lipót, Hajnal Samu, Klein 
Miksa, Békés Lajos, Lusztig Dezső, Rózsa 
Lajos, Ungár Albert, Sehvarcz M. L. urak 
és özv. Rosenberg Albertnó úrnő 3—3 kor., 
Kaufman Lipót, dr. Weinberger Sándor, 
Hirsohfeld Ármin, Fried Jakab, Kovács Dezső, 
Weisz József, Csillag József, Goldberger 
Dávid, Winkler Márton, ifi. Csengeti Ignácz, 
Weisz Andor, Gerő Adolf, Schneider Lipót, 
C. Jeger Benő, Fischer Adolf, Weisz Zsig- 
mond, Rosenberg Emil, Fisch Testvérek, 
Hegedűs Sándor, dr. Szőllős Dezső, N. N. 
Jónás Mór, dr. Balázs Bertalan, Túrái 
Frigyes, Steier Gyula, Glück Adolf, Kauf­
mann Mark mérnök és Krámer Jszsef urak 
2—2 koronát, Goldstein Bernát, Herskovits 
Emánuel, Neumann Testvérek,Kálnai Lipót, 
Márton Gyula és Földvári J. urak 1—1 
koronát. Szives áldozatkészségükért fogad­
ják hálás köszönetünk nyilvánítását. A 
rendezőség.
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Csárdái történet.
Irta: Harangi Jóaeef.

(9)
— Hát a kántor mire ment ezóta a 

kísértettelt
Teljes bizalommal erejében és husáng­

jának szívósságában, bátran odatoppantott a 
kísértet elébe s olyan hangon, mit a borocska 
és az éji levegő kissé hasonlóvá tett a 
reszelő nyikorgáshoz, kiáltá:

— Megállj 1 Ki vagy? Add meg magad 1
Üsd!

Ütött is, de biz azzal nem ért czólt, 
mert a kísértet ügyesen félrehajlott előle; 
azután nekiugrott, megragadta a nyakát, 
levágta a földre, ott rátérdelt és gyomrozni 
kezdő.

Énekes Mátyásban megdermedett a 
vér, el sem merte volna gondolni, hogy 6 
még a kísértet alá is kerülhet.

Torkaszakadtából kiáltani kezdett; de 
csakhamar felhagyott vele, mert megérezé, 
bogy a kísértet keze, melylyel a nyakát 
megfogta, meleg, tehát emberi állattal van 
dolga, nem a túlvilág szellemével. Bátorsága 
rögtön visszatért; dulakodni kezdett a róm­
aiakkal, mely villogó szemeivel olyan saját­
ságosán nézett reá, mintha megakarná igózni. 
Sőt úgy tetszett neki, mintha e szavakat 
hallaná valami enyészetes hangon:

— Kántor, miért bántasz engemet ?
Azonban most már semmit sem adott 

erre, hanem előkutatta minden erejét, a mi 
vézna tagjaiban itt is, ott is lappangott s 
buzgó igyekezetének meg is lett az a jutalma, 
hogy kiszabadult a kisértet alól, a ki czók- 
mókjaiban nem igen tudott mozogni. Most 
már 6 került felül. Szembe állott a lepedőbe 
burkolt alakkal s bár remegett az izgatott­
ságtól, eszébe sem jutott elszaladni, hanem 
újból reá rohant, megragadta mellén a 
ruhát.

E pillanatban azonban olyasmi történt, 
a rui a kántor merészségét is az ellenkezőre 
változtató. A sírbolt ajtaja ugyanis nagy 
nyikorogva, mintha sikoltoznék rozsdás sar­
kaiban, felnyílt, kilépett rajta egy túlvilág! 
lény; kétszer olyan magas, mint 6, a kinek 
orrán-száján tüzes sziporkák jöttek ki, ruhája 
pedig, mintha égne, halovány kékes-szürke 
lángot terjesztett. Egy valóságos, nem e 
világból való szellem, a mely már meg­
érdemelte a kísértet nevet, mert olyan volt, 
mintha egyenesen a pokol kénlángjai közül 
szabadult volna el.

Énekes Mátyás érezé, hogy egyszerre 
mioden haja szála olyan lett a fején, mint 
a lóczszeg; hátán hideg borzongás futott 
végig, mely utóbb egész testét meglepte 
úgy, hogy a Iáikét is fázni érezte miatta. 
Agyvelejét és szemeit pedig hirtelen borítani 
kezdő valami sürü homály, melyben nem 
látott és nem gondolt egyebet, mint azt, 
hogy 6 most veszve van. Mit tesz vele ez 
ádáz éjszakában ez a két szörny ?

Egyszerre nagyot sikoltott, félórülten 
ragadt az előtte álló kisértet öltönyébe 
mind a két kezével. Teljes erővel ellökte 
azt magától, azután megfordult és futni 
kezdett.

Valahai a kezében maradt. Egy könyv, 
vagy egy napló. A kísértet naplója!

De" a kísértet észrevette, hogy meg­
rabolta és állatias hangokon rikoltozva, 
utána iramodott. És nemcsak az, hanem az 
a másik is, mely a sírból jött ki, mely fut­
tában, égni látszó öltönyével hosszú, világos 
vonalat húzott maga után a levegőben.

Mátyás nem nézte, merre van az ut, 
szaladt egyenesen, eirdombról le, sirdombra 
föl. Ha felbukott, ismét talprapattant és to­
rony irányában lábolt a csárda felé.

A hangtalan rémület minden erejét a 
lábaiba sodorta és még sem bírta elhagyni

,v>-

üldözőit, kivált azt a két öles alakot, mely 
lobogó ruhájában úgy , repült utána, mint 
valami lidórozfény. Érezte a lehelletét, 
érezte a kén szagot, mit feléje fújt a szél; 
végre pedig, mikor épen a temető árkát 
ugrotta át, érezte hajában a kísértet kezét, 
a mint fejéről lekapta kalapját, de haját 
már nem bírta erősen megmarkolni. — Azt 
hitte, vége van.

Egy gyors pillantást vetett hátrafelé s 
látta, hogy a kísértet a temető árkában fel­
bukott és elmaradt a háta mögül. De azért 
sem rémülete nem oszlott, sem futását nem 
lassitá; csak úgy rohant, mint előbb, nem 
ok nélkül tartván az üldözéstől. — l ldözői 
azonban nem lépték át a temető árkot; 
talán nem tartották tanácsosnak kimenni 
az országúira.

(Folyt, köv.)

Ma, kedden, március hó 8-án, bélét
132- ik szám „C“

CASANOVA,
Nagy operett 3 felvonásban.

Holnap, szerdán, márczius hó 9-én, bérlet
133- ik szám „A“

Brankovics György.
Dráma.
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. 502/14—1904. az. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint a Debreczeni Első 
Takarékpénztár részére Dalmy József és 
Orosz László debreczeni lakosoktól 170 
korona — fillér tőke, ennek 1900 évi 
Augusztnt hó 10-ik napjától számítandó 
6°/0 kamatai és eddig összesen 22 kor. 
20 fill, perköltség erejéig 1900. évi nov. 
hó 13-án biróilag lefoglalt és 610 koré 
nára becsült bútorok és egye ingóságok, 
1904 évi márczius hó 12-én, délután 3 
érakor kezdetét veendő és Dabreczenben, 
Csemete utcza 6. sz a. megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, — a legtöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1904. február hó 22-én.
Bódogh Zslgmnnd,

bírói kiküldött.

A» lei.

olcsói, jól, praktikusan ós leiemül
építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész
irodájához Debreczenben Hunyadi-u. H.

Templomok, városi lakóházak kastó 
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betonire- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt
előnyösen eszközöl ki. biztos sikerrel
előkészít a kölnivé*, kőfaragó és HC-mea- 
teri vizsgára. — Épúő iparosoknak olc-ó*
Részit tervrajzokat, költségvetést

85
1904

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. 3527/4—1904. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Ravács és 
Társa budapesti bej ezég részére Szabi 
Bálint debreceni lakostól 105 kor. —fil­
lér tőke, ennek 1903. évi október hó 25-ik 
napjától számítandó 6°/, kamatai és eddig 
összesen 80 kor. 54 fillér perköltség erejéig 
1904. évi január hó 3-án biróilag lefoglalt 
és 3200 koronára becsült 4 '/„ lóerejü gőz­
gép és egy cséplő-szekrényből á*ló ingó­
ságok 1904. évi márczius hé 23-án dél­
után 3 órakor kezdetét veendő é< a Deb­
reczeni Közraktárban, — az Első Magyar 
Gazdazági gépgyár r.-társaság 181Ö kor. 
20 fillér tőkekövetelése és járulékai, to­
vábbá az Alföldi Takarékpénz ár részvény- 
társaság 700 korona töke követelés és já­
rulékai kielégítése végett is egyidejűleg 
megtartandó nyilvános bírói árverései), a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz, fizetés 
mellett szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1904. márczius hó 4 én
Török Péter,

bírói kiküldött

Rendkívül olcsö, szabott árak! 3!
mellett szerezheti be mindenki székségletéf

MENTZE HENRIK
újdonságok áruházába Piacz- és Szent-Anna-utcza sarkán.

Naponta érkeznek újdonságok!!!!
Háztartási czikkek, gyermekjátékek, műiparáru különlegessé­

gek és mindenféle alkalmi ajándékok.

Pontos és szolid kiszolgálás.



' Ch"^ ^

fl

; Irt 6}• ifi *
III

ff

DEBBECZEN 1904. múrczius 8.

Apró liirdet^selc. meghívás.
tl A DO FÜSZERÜZLET jo forgalnm helyen. 

Moszona-utcza 26. sz.

AZ OROSHÁZI HÁZIKENYÉR sütöde elárusi- 
tó helyiségében mindennemű lisztek, főzelé­
kek és élelmi czikkek a lógjHiányosabban 
beszerezhetők.

Az „István“ gőzmalom társulatnak
1904 évi Büárumus hó 20 áu, délelőtt 10 órakor, Dehreezenbtn 

a Kereekedú-társulat épületének dísztermében tartandó

glZE
Ajánlunk elsőrendű 

államilag ólomzárolt
arankamente

Évi Rendes Közgyűlésére.

továbbá eredeti quedliunurgi igen megfoz- 
ha ó, magas CBiraképes-égü répemagvakai 
ngyhzintén komócsin fűmagot, bükköny- 

magot stb.

Hollander Adolf és fia
termény- és magkereskedők, De‘reezea. 

l’iaez-utcza 28. szám.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az arra vonatkozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A m ériig helybenhagyása, a fel ment vény megadása és az osztalék meg­

áll apitása.
4. Két igazgatósági tag választása.
5. Két felügyelő bizottsági póttag választása.
Debrcczen, 1904 február 27-én.

í1 elhivatnak azon 1. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat 
gyakorolni kívánják, hogy igazoló-jegyeiket az alapszabály 27. czikke *>rtelmé- 
beu, f. évi márczius 18 és 19 én, d. e. 10-12, d. n. 2-4 óráig, a Kereskedő 
társulat titkári ir dájában átvenni szíveskedj nek. — A mérleg és venz'eség- 
nyeresóg rovás, márcz 12 tői kezdve, a társulat irodájában megtekinthető

Az igazgatóság.

\ ■■

M1HALOVITS J. "TT

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyóu-hoz
DEBRECZENBEN, FŐTÉR 31-IK SZÁM.

Harmat-créme nrczszépitö s bőrápoló kenőcsét, mely 
teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát 

nappal is használható s az arcznak üdeséget, finomságot s 
hamvasságot kölcsönöz. Az arczot. tisztítja s fehéríti. Kiváló 
eredménynyel használható arczvörösség, májfolt, söznör, szeplő 
* egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely 1)310131-0101110 313 1 1(01003. 
A créméhez hasz- Unrmnf om/nnr mely az arcznak 

i nalamló ponder, a llíllllífll"dl U£[jUl f üde, ifjú szint kol- 
I csőhöz, háromféle színben kapható u. ni. : fehér, rózsa s créme 

szinben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága 
! vetekedik minden más készitménynyel. Jól tapad és

Ajánlj» a következő közkedveltségnek örvemlfí készítményeit:

igen jó! fed PfÓÖ3d0b0Z 313 50 A MnllHorfríli * legkivá-
fillei. Nsgyobb dobozé 1 és 2 kor. A IViOlllIcí^lll íóbb arczs
különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerü 
lágyságot, bársonyszerü finomságot kölcsönöz. Fehéríti az 
arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem pisz- 
kitja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy 
szélkifujta kezeket vagy arezbört a legrövidebb idő alatt 
üdévé, finommá tesz. Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt 
fehérré, puhává változtat. Egy ÜVOg MolliteigiO 313 1 1(01003.

Szomorúd n* 1------ ■ * - -
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Hövényi-hajszesz.
Dr. Borsos-féle

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr 
. , megkorpásodását, a hajvégek meg­

törését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása 
biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, Nem piszkitja a fe­
hérneműt. I eljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést, j (jygff
hajszesz ára 1 vagy 2 korona, ■■■■ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
=r Dr. Borsos-féle

man. JMósegiti a hajnövóst. | (jygg

1 Növényi hajkenőcs.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a ke­
nőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s u ryan- 
oiyan kiváló hatású liajkenócs is, mint a Borsos-íéle havazesz. 
Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos ’

Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona. "
=:.:■■ A Mihalovits-fóle == íztelen csukamájolaj
teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz 
s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor.
China vas-bor. I Egy üveg ára 
Condurangó-bor. . 1 korona 60 fillér

- , --------- ---- Pepsin-bor. ’
borba. híva.« ,,6Ky#rt#u «eb,„tejben verse „veinek

minden e nemtt héMzItménynyel.
Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

UJ ÜZLETI
>., i isztelcttel értesítjük a nagyérdemű vevő közönséget, miszerint helyben PIACZ-UTCZA 

sz- alatt> (a kistemplommal szemben) egy a mai kornak megfelelő

czipő-, kalap- és férfi-divat üzletet nyitottunk.
"lŐltTtt V.1- ______________  1. /I 1 / . 1 , , . . ”Elvünk kizárólag jó anyagból készült áruknak beszerzése, amelynek tulnvomó része

bárki «ebes bizalommal fordulhat hozzánk, mivel 
<t legjobbat es mégis —— olcsóbban vásárolhatja nálunk, mint bárhol másutt.

... -AtÄz e “,ert
Szívcn pártfogást kór tisztelettel

GLÜCK éS GERÓ. CZ,P^‘’ kalap- és férfi divat kereskedők, Debreczen, Piacz-utcza 22. sz..

9 ----------- -------------- (a kistemplommal szemben).

> . : . * 1 • *

* . I • > ” (

_____________

Debroczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


